



河西区一直以来践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，下足“绣花功夫”，转变城市发展方式，深入推进城市更新，坚持走内涵式发展之路，全面提升城市品质和活力。以满足人民群众对美好生活的向往为导向，持续增进民生福祉，兜牢民生底线，加大优质公共服务供给，构建具有河西特色、近悦远来的高品质生活城区。



河西区2026年20项民心工程发布 推动“幼有所育”向“幼有善育”迈进

内外兼修提高城市服务功能 让市容环境更美

在台儿庄路与台儿庄支路交口，一座崭新的公厕前，从河北省石家庄自驾来天津旅游的王女士跟记者称赞：“来天津玩儿真是选对了，带着孩子老人在天津海河边都能找到这么干净方便的厕所。”

王女士称赞的这间公厕正是河西区的20项民心工程，海河沿线新建了两座智能化公厕。随着这两年游客增多，海河沿线市区段的重要景点也多了起来，河西区新建的这两座公厕旁边就是海河蓝丝带骑行路线，又紧邻亲水平台，靠近光华桥、海津大桥，为周边游玩的市民游客提供了方便。

2025年河西区内外兼修提高城市服务功能，对354万平方米的老旧小区、161万平方米的道路沿线、102万平方米的园林绿化，实施“三个百万”提升改造。完成新一轮道路清扫保洁服务招标，对全区356条道路优化分级管理，一级扫保道路占全区道路总面积的50%以上。将文化中心划分为24个网格精细管理，10万平方米的滨湖内环执行“席地而坐”标准。对宾友道等重点道路试点实施“一把扫帚扫到底”，城区环境更加干净整洁。同时加强城区基础设施建设，改造供热旧管网67公里，惠及居民超1.7万户；地铁7号线一期南段开通运

营，景海道、枫林路全段和内江路桥建成通车，群众出行更加便利。解放南路起步区西区获评国家级绿色生态城区实施运管最高等级三星级认证。

2026年河西区将狠抓环卫扫保作业标准，对园林绿化、共享单车、公厕保洁、市容秩序等方面开展常态化巡检；提升城市运行管理服务平台效能，利用无人机、视频采集系统对市容环境开展可视化管理，做到发现问题及时处置；提升改造2座生活垃圾转运站、更新70台环卫作业设备；做好马场道、台儿庄路等道路夜景灯光维护；提升改造6处口袋公园；对43个小区、85处混接点实施雨污分流改造。

城市更新事关每一个社区居民 从细节中感受社区变化

城市更新项目的启动给住在老旧小区的居民带来了日新月异的变化。祥和里社区的儿童游乐区里，孙大爷正看着刚刚放寒假的小孙子跟其他小朋友做游戏。在今年城市更新项目中，小区改造升级的儿童游乐区给这个建成20多年的老小区带来了新的生机，孙大爷说：“以前家里孩子放假来自家住，楼下都没有地方让孩子玩会儿，我们年纪都大了，带他们去外面公园玩又不安全。现在好了，楼下就有游乐区，孩子

在楼下玩，安全又方便。”

在过去的一年，河西区积极推动在建项目按计划推进实施。5个在建项目总投资250.33亿元，已完成投资75.49亿元。红旗新里项目产城融合区于2025年10月开工。柳林街区项目龙天园等5个老旧小区改造已基本完工，70号地已完成竣工备案。先达地块项目平衡新建区于2025年初开工。西南楼项目已完成11个老旧小区改造。郁江新里项目2025年3月获批，正在推进控规调整工作。

当前越来越多的社区纳入城市更新项目。2026年河西区将推动总投资76亿元、总面积92万平方米的学苑路活力焕新街区、太湖新里2个城市更新储备项目加快进度，在学苑路街区谋划新建主题商业升级消费场景、提升老旧小区改善居住环境、改造排水系统解决积水内涝、实施高压线切改入地提升区域安全，在太湖新里谋划新建商业载体增加产业空间、拓宽市政道路优化出行体验、打造完整社区改善居住环境，预计2个项目惠及居民群众近万户。实施区管市政道路五年更新行动。再改造老旧小区127.8万平方米。高质量开展城区“微更新”，规范治理114个老旧小区架空线缆，更新140部老旧小区电梯，改造15处以上小微空间，不断提升街区功能、形象、格调。

呵护“一老一小” 做优居家养老 丰富智慧教育

老有所养早就成为中国人对于美好生活的形容词，河西区用心呵护“一老一小”。2026年河西区应对人口老龄化，聚焦养老事业和养老产业协同发力，推进社区嵌入式养老服务设施建设，新建2处养老服务综合体，建成银杏俱乐部。做优居家养老“六助”服务，推动养老服务机构提质增效，促进家政服务与养老服务融合发展。探索构建“1+2+N”智慧养老体系，与国开行深化合作，实施养老服务全域一体化智慧化提升工程，拓展智能终端养老应用场景，推动开展康复辅助器具便民租赁，不断满足老年人生活服务新期待。落实国家育儿补贴政策，深化“1+N”托育服务体系建设，打造“津彩西育”服务品牌，推动“幼有所育”向“幼有善育”迈进。



而教育早就成为河西区的一张名片，随着2025年9月份开学，作为天津市的20项民心工程之一，天津市新华中学河西学校投入使用，550名新生走进了这所美丽的学校。新华中学河西学校党支部书记杨扬介绍：“我们学校承担着河西区城市更新项目8个社区、4612户居民子女的入学任务。今年学校招收了2个小学一年级班级和10个初中一年级班级。学校传承新华中学和闽侯路小学两所名校的育人基因，致力于将两所学校的教育智慧与河西智慧教育2.0深度融合，创生未来创新人才培养的新样态。”

河西区教育主管部门负责人介绍，2026年河西区将继续巩固教育发展优势，系统推进教育综合改革，加快推进教育强区建设。实施新时代立德树人工程，健全大中小学一体化思政教研体系，不断提升实践育人、网络育人成效。加强幼儿园办园行为督导，在义务教育阶段实施课堂教学、作业设计、课后服务三项提升行动，推进高中课程建设、教学与评价改革。加快电子计算机职专综合高中建设，健全完善特殊教育多元保障机制，做强“榕树课堂”终身教育品牌。强化教育家精神引领，培养造就高水平教师队伍。持续擦亮“AI育西岸”品牌，丰富智慧教育应用场景，实施中小学体质、体重、体态“智能三体”跃升行动，以人工智能赋能，让教育更精彩。

记者 解菁

图片由河西区委宣传部提供

